

全市库存血液逼近警戒线

献血车半小时没来一名献血者, 血站呼吁市民伸援手

本报记者 王尚磊

核心提示

8日,记者从聊城市中心血站了解到,由于天气变冷献血人数减少,加上献血不合格人数增加和手术用血量增长,血库储存的血液逼近警戒线,街头的流动献血车半小时等不到一名献血者。

现状>>

**库存血液
只是平时一半**

8日下午3点左右,记者在人民广场附近的献血车上看到,车上没有一名献血者。采血医生介绍,当天上午只有10多名市民成功献血,比春季和夏季的献血人数明显减少。

记者看到,半个小时内献血车上没来一名献血者。聊城市血站工作人员说,进入11月份以来,天气寒冷,街头行人减少,再加上献血不合格人数增加,血液采集量减少很多。

“库存血液刚在警戒线以上,如果用血量持续增加,献血量上不去,马上会低于警戒线。”血站工作人员介绍,血库的警戒线是900个单位(180000毫升),目前存量仅为950个单位,略高于警戒线,低于平时的一半,A型、B型、AB型和O型血的库存量都在200个单位左右,这四种血型的血都很吃紧。

血站供血科工作人员介绍,血液是有保质期的,采集不能过多,也不能过少,过多会造成浪费,少了又不够用。一般情况下,库存血液要保持在1600到2000个单位之间,低于1600个单位要加大采血量,低于900个单位就要采取应急措施,发动市民献血。



天气变冷,献血的市民减少。8日下午,献血车上显得有点冷清。 本报记者 李军 摄.

主因>> 献血人减少还有不合格

采血医生介绍,秋冬季节天气寒冷,是献血淡季,街上行人太少和献血不合格者增加是造成献血量减少的主要原因。

献血量在减少,手术用血量却在增加。聊城市人民医院输血科工作人员介绍,近几年来,聊城本地多家医院医疗技术不断提高,尤其是聊城市人民医院建成一些重点科室,不少患者改变了

以往的就医路线:不去大城市做手术,选择了在家门口的医院。这种现象在一定程度上增加了医院的手术用血量。

市中心血站供血科工作人员表示,最近两年,各县级医院医疗水平明显提高,新农合报销比例也不断提高,不少居民选择在当地做手术,也是造成用血量上升的一个原因。

“如果血液库存量低于警戒线,用血量持续增加的话,就要首先保障应急用血,限制择期手术用血。”血站工作人员介绍,用血量增加的同时,献血不合格人数也开始增加。采血医生介绍,由于不少市民饮食不当、生活不规律等,导致转氨酶高等,献血不成功的市民有很多。

对策>> 献血车工作时间延长一小时

“为了不影响到临床用血,血站增加了献血车辆,工作时间延长一个小时。”血站工作人员介绍,目前市区有两个固定采血点:人民广场采血点和影剧院采血点,两个采血点采血时间都延长一个小时。

血站工作人员介绍,

血站专门在采血车上安装了血液快速检测仪器,筛查不合格血液。采血医生刘红说,血液不合格主要是转氨酶和血脂高。

“这与天冷运动少,大量摄入高脂肪高蛋白的食物、大量饮酒等有关。”她提醒献血者,献血前保证睡眠和饮食清淡,不饮

酒,保证适量运动,献血时转氨酶和血脂就能恢复正常。

另外,血站还增加献血车在其他县城设立流动采血点。必要时,血站会委托通讯公司以短信群发的形式呼吁市民献血,市民如有意献血可拨打献血热线8512907咨询。

应急献血队伍 全市有3000多人

血库紧张,临床用血如何得到保障?记者从血站了解到,为应对紧急事件用血,全市献血应急队伍有3000多人,可保证紧急情况下的用血。

聊城市中心血站工作人员介绍,截至目前,全市固定无偿献血队伍达到13000多人,机采血小板自愿捐献队伍有600多人,RH阴性稀有血型献血者队伍有300多人。全市还成立了由3000多名献血志愿者和200多名稀有血型献血志愿者组成的应急献血队伍。

应急献血队伍是由聊城市中心血站成立的一个应对突发事件的公益组织,在紧急情况下如果某种血型的用血短缺,应急献血志愿者将会献血应急。

血站工作人员介绍,应急献血队伍的成员都有一套详细的资料档案,在紧急情况下,血站会联系他们。

血站工作人员呼吁,应急献血队伍是应对突发事件时的关键力量,但如果血库储存的血液继续走低,还要靠全体市民的力量。 本报记者 王尚磊



8日,城区利民西路运河桥附近,一个“便民早市”的标示牌倾斜严重,摇摇欲倒。附近商户说,标示牌靠近路口,可能是车辆拐弯或倒车时不小心撞弯的,希望有关部门能尽快处理,万一倒了伤到人就不好了。 本报记者 李璇 摄

口腔溃疡 扁平苔藓 白塞氏病 长期复发会恶变吗?

34岁的王小姐,近三年来反复出现口腔溃疡,几乎每个月都要发作1—2次。虽然频繁发作,但是工作繁忙的王小姐一直认为口腔溃疡是个小毛病,所以一直都按单纯的口腔溃疡进行治疗,直到前几天,王小姐抽空去医院做了一次全面检查,才发现自己原来得了“白塞氏病综合征”,而且有口腔白斑(口腔癌前病变)的临床特征。专家提醒,怀疑自己的口腔溃疡“不寻常”的患者,应及时到齐鲁中医药研究院泉城医院就诊。

齐鲁中医药研究院泉城医院是国家重点中医药科研基地之一,自1986年起,组

成了以国内数十名专家教授的专家团队,根据口腔溃疡、扁平苔藓、白塞氏病的发病机理,并在长期的临床实践中,精选出几十味名贵中草药,研制出新型纯中药口腔溃疡胶囊,该药以可喜的治疗效果获国家药品监督管理局的认可并获准上市。口腔溃疡胶囊截止到2010年12月31日,治愈患者已突破4200例,已让众多患者重拾信心,恢复健康幸福生活。口腔溃疡胶囊在对治疗口腔、复发性口腔溃疡、扁平苔藓、白塞氏病等急慢性口腔粘膜疾病具有独特的疗效。

省医保定点单位 新农合定点单位

口腔溃疡诊疗中心主任 靳成荷教授 电话预约:0531-88190333 网络预约:www.qlyy120.cn

泉城医院 地址:济南市解放路3号(山东省食品药品监督局东200米即是)